

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA.

Az „Udvarhelymegyei Jegyzői-Egylet” hivatalos közlönye.
Előfizetési árak:
Egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.
Egy szám ára 16 fl. — Tanítóknak egész évre 6 korona

Felelős szerkesztő: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számítottak. Nyilttér sora
50 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6-8 oldalon vasárnap
A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

A székely kiállítás.

Székelyudvarhely, szept. 5.

Háromszékvármegye folyó hó 29, 30 és október 1, 2-ik napjain Sepsiszentgyörgyön székely kiállítást rendez, amidőn a Székelyföld minden zugából előkerül mindaz a hasznos és értékes gazdasági és ipari termék, amit a székely nép produkál.

Ugron Ákos főispán javaslatára úgy a Gazdasági egylet, mint az Iparfejlesztő-bizottság kebelében széles arányú akció indult meg oly czélból, hogy e kiállításon *Udvarhelyvármegye* is méltóképpen résztvegyen. Lelkes és fáradhatatlan ügybuzgó férfiak összekeresik és csoportosítják népünk produktumait, bemutatva a fejlett, de hasznavehetetlen háziipari izlés termelését. Nagyon hasznos és okos produktív munka ez. Bemutatni a fogyasztó közönségnek, medret vájni az eddig elhanyagolt kisszerű vidéki termelésnek, piacot teremteni a készítményeknek: czélja e kiállítás vezető férfiaknak. Gyönyörű szép és hasznos vállalkozás ez.

Mert úgy is van az, hogy tenni kell már valamit a Székelyföldért, de különösen Udvarhelymegyéért, mely a hosszú éveken át folytatott tévesztett kormányzati politika következtében csak közönséges adófizető lón anélkül, hogy évtizedek óta fizetett adója fejében valamit kapott volna, érdekeiért tettek volna.

E kiállítás, — ha óvatos körültekintéssel rendezik — nemcsak időleges hasznot fog hajtani, hanem lényegesen elősegíti a gazdasági boldogulást, mert nemcsak oktató, nevelő hatással lesz, hanem hatással lesz arra, hogy a székely gazdasági társadalomban az összetartozandóság érzületét erősítse. A mire pedig nagy szükség van. Mert a merkantil érdekközösség megnyilvánul mindenütt, csak a gazda áll magában s ebben a sorsban sztozkodik vele itt mindenütt a kispiparosság, amelyet nem fűz össze az üzletvilággal semmi fonál sem.

Az olyan kiállítás, amelyen a Sepsiszentgyörgyön rendezendő kiállítás lesz, eddig csak a nagy központokban jöhetett létre, a mely aztán nem is hozhatta meg a várt eredményt, annyival is inkább nem, mivel nem volt meg a kapocs, a mely közös érdekeltségbe foglalja össze a kiállítókat.

Vármegyénk gyűjteménye — noha az Iparfejlesztő-bizottság akcióját a legkisebb községre is kiterjesztette — talán ha lézagos is lesz, mert az eszmétől népünk helyenként idegenkedik s a bizottság részére sem áll rendelkezésre az az anyagi erő, melyet a minisztertől e czélra kértek — mégis sok hasznos dolog kerül elő. Azonban ezen kísérlet után jön a többi. Mindig szebb és mindig értékesebb, mindig praktikusabb. És végre közös akarattal elérjük a czélt. Munkát adunk népünk asszonyainak, gyermekeinek, megélhetést, boldogulást és akkor hiába csabítják a lelketlen kufárok vándoruttra székelyeinket. Itt maradnak közöttünk és áldják azokat az ideális, gondos kezeket, melyek értük fáradoznak.

Nem jótékonycélu bazár, nem kegyes csalások, mosolygó fölleltések halmaza lesz ez a kiállítás. Egy igen komoly és nagy arányú akciónak első lépése s aki majd komoly elmélyedéssel, őszinte lelkesedéssel nézi végig, annak komoly tanulságokkal s igen komoly gondolatokkal fog szolgálni.

Körülbelül tisztában voltunk ezelőtt is azzal, hogy Udvarhelyvármegye népének nemcsak tehetsége van az iparra, de érzéke is van a művészi és a haszonhajtó iránt egyaránt — azonban eleddig semmi olyant nem inauguráltak, ami annak értékesítését czélozta volna. Ugron Ákos főispánnak kellett, hogy szülővármegyéjébe visszajöjjen és annak élére álljon s csak akkor és csak úgy következett be, hogy az az elem, mely eddig összedugott kezekkel nézte a politikai viharokat, megteljen munkakedvvel s lelkesedéssel lásson hozzá a nép munkájának irányításához, fejlesztéséhez, gazdasági és ipari érdekeink előmozdításához.

Népünk, de általában a székely nép kézi ügyességéhez színté bámulatatos formaérzék járul s hogy nemcsak évszázados, eredeti mintáiban fejt ki művészi tökéletességet, de csodás akceptáló képességgel bír a legidegenebb formák iránt is s így alkalmas arra, hogy egyöntetű irányítás mellett forgalomképes árukat készítsen. Ez a kiállítás első sorban arra a kérdésre fog választ adni, hogy termel-e a székely háziipar, a székely népipar forgalomképes árukat, illetőleg, hogy helyes irányítás s céltudatos vezetés mellett lehet-e nemzetgazdasági tőkét kovácsolni a székely nép ipari tudásából.

Önzetlenséggel, áldozatkészséggel fog bizonyára gazdasági társadalomunk is e kiállításon megjelenni s e kiállításnak nyoma fog maradni nem csak azzal, hogy a termelésre, az értékesítésre nézve becses tanulságot fog szolgáltatni, hanem bevésődik székely gazdáink lelkébe kitörülhetetlen éles vonásokkal a haladó kor szülte praktikusosság. Tanulni fogjuk e kiállításon. Instrukтив hatása lesz ennek nemcsak a termelésre nézve, hanem különösen abban, hogy a gazdaközösség az ott tapasztaltak alatt ki fog bontakozni a partikulárizmusból s majd keresni fogja az egymással való érintkezést, a miből a közös érdekek felismerése származik, valamint kifejlődik az életnek az az ösztöne, a mely az elmerülésnek pillanatában támad fel.

Az a néhány ezer korona, ami a háziipari termékek kiállításából befolyhat, bizonyára egy csöpp a tengerben s tulajdonképpen nem egyéb, mint egy kis buzdítás. Eredményt ez a kiállítás azzal még nem ér el, ha az utolsó darabig is eladja az eladásra szánt cikkeket, eredményt csak akkor ér el, ha a most ötletszerűleg, rendszertelenül üzött népipart egyöntetűvé, állandóvá, termelő- és versenyképessé s nemzetgazdasági tényezővé teszi. És nekünk úgy tetszik, hogy e kiállítás ezen a téren reménytel kecsesget.

A székely nép a maga egyszerű eszközeivel, a maga meglehetősen nagy elhagyatottságában sok olyan forgalmi értékű cikket gyárt

ma is, amelyet — helyes és czélirányos intézkedéssel s a nyersanyagoknak nagyban árkában való rendelkezésre bocsátással — rövidesen kereskedelmi cikké lehet tenni, föltéve, hogy kereskedőink teljes lélekkel csatlakoznak ehhez a nemzeti mozgalomhoz. És e téren természetesen a varrottasok és szőttescsk vezetnek.

Vármegyénk főispánja, az Iparfejlesztő-bizottság, a Gazdasági egylet minden kitelhetőt megtesznek, hogy népünk úgy a gazdasági, mint az ipari téren kellőleg képviselve legyen a székely kiállításon. A nagy közönség a vezetők becsületos intenczióit meg is értené, hanem a részvételben nagy akadályul szolgál az anyagi eszközök hiánya. Az Iparfejlesztő-bizottság ezen segitendő, anyagi támogatásért fordult úgy a kereskedelmi, mint a földművelésügyi miniszterhez. Sajnos vállalkozása míg az előbbi miniszteriumban nem járt sikerrel, addig a földművelésügyi miniszteriumban a kérés még nem nyert elintéztést.

Szükséges az, hogy oda fenn a központon a vármegyénk vezető egyesületeinek kérése süket fülekre ne találjon s így ne jusson zátonyra mind az a becsületos törekvés, mind az a munkakedv, mely úgy a vezetőket, mint a termelőket a székely kiállítás iránt lelkesíti, — mert itt nem egyesek hasznáról van szó, hanem igenis a székely népiparnak gazdasági tényezővé való emeléséről. Ezért pedig a központon is hozhatnának valami csekély áldozatot. Mi ide lemn hiában dolgozunk, hasztalan minden erőlködés, amíg úgy vagyunk berendezkedve, hogy minden anyagi támogatást a központból kell várjunk. És a központ nem ad.

Politikai jegyzetek.

Székelyudvarhely, szept. 6.

Legközelebb Budapesten együtt lesznek az osztrák és magyar szakminiszterek és referensek és folytatni fogják a kiegyezés tárgyalását, mely ezuttal a kiegyezés egész anyagának perfektuálásával fog végződni. Még egy heti idő van a tárgyalások megkezdésére s a lapok már most idegeskednek s különböző vészhireket bocsátanak világgá. Abból a körülményből, hogy a tárgyalások öt napig is elhúzódhatnak, azt következtetik teljesen a maguk felelősségére, — hogy a kiegyezési komplexumban még nagy akadályok vannak s nem lehet perfektuálásról beszélni. Különösen attól tartanak, — még maga a Pester Loyd is, hogy a kvóta és bankkérdés fog nehézségeket okozni a tárgyalásokon. Kétségtelen, hogy megegyezésre váró anyag van még a kiegyezési komplexumban. Ha ilyen nem volna, akkor fölösleges volna a budapesti tárgyalás. Az is megállapítható azonban, hogy ezek a differenciák csupán a részletkérdésekre vonatkoznak, nem pedig elvi jelentőségű pontokra. Akik pedig a bankkérdéstől és kvótától félnek, azok egy kis jóakarattal visszaemlékezhetnek az utolsó bécsi tárgyalás eredményére, a midőn félhivatalosan jelentették ki, hogy a bank és kvóta kérdését ki kellett kapcsolni a kiegyezési komplexumból. Nem szükséges tehát idegeskedni, hanem nyugodtan, az úgy fontos ságának mérlegelésével megvárni a budapesti

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete

SZÉKELYUDVARHELYT, Kossuth-utca 27. szám.

A T. Közönség szives figyelmébe!

tásával létesített borértékesítő osztályban **mindennemű és kitünő minőségű borok** a Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezet székelyudvarhelyi fiókjánál (Kossuth-utca 27. sz.) ugy kicsinyben, mint nagyban a legjutányosabb áron árusítatnak el. Hordó borok 56 literen felül; palack borok, melyeknek valódiságáért felelősséget vállalunk. — A n. é. közönség megrendeléseit kéri:

A m. kir. szőlőtelepeken termelt, és a budafoki m. kir. pinczemesteri tanfolyam által kezelt s a m. kir. földművelésügyi miniszter támogatásával létesített borértékesítő osztályban **mindennemű és kitünő minőségű borok** a Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezet székelyudvarhelyi fiókjánál (Kossuth-utca 27. sz.) ugy kicsinyben, mint nagyban a legjutányosabb áron árusítatnak el. Hordó borok 56 literen felül; palack borok, melyeknek valódiságáért felelősséget vállalunk. — A n. é. közönség megrendeléseit kéri:

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete
Székelyföldi kerületi fiókja Székelyudvarhelyt.

Faeladási hirdetés.

Fenyéd község elöljárósága nyilvános szó és zárt írásbeli árverésen eladja Udvarhelyvármegyében, Fenyéd község II. hat. tészen a „Kis-fenyéd“ és „Málnavész“ dűlőben fekvő erdejének 8.2 k hold 1907. évi vágterének fatömegét.

Az eladás tárgyát képező erdőrészlet a székelyudvarhelyi vasuti állomástól 17.9 km. távolságra fekszik és e vasuti állomással 8.6 km. kitünő állami ut és 9.3 km. elég jó erdei ut köti össze.

Eladás tárgyát képezi:

1. 793.4 m³ lucfenyő fűrészáru és épületi fa.
2. 323.7 m³ jegenyefenyő fűrészáru és épületi fa.
3. 386.1 m³ bübb és gyertyán tűzifa és
4. 143.7 m³ lucz- és jegenyefenyő tűzifára becsült fatömeg (5404) ötezerháromezred négy korona kikiáltási árban, melynek 10%-a az árverés megkezdése előtt bántpénzül leteendő.

A kihasználási határideje 1908. év április 20-ika.

Az árverés Fenyéd község házában 1907. évi október hó 3-án d. u. 2 órakor veszi kezdetét.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az árverési és szerződési feltételek a székelyudvarhelyi m. kir. járási erdőgondnokságnál és Fenyéd község házában megtekinthetők.

Kelt Fenyéden, 1907. évi aug. hó 15-én.

Balázs Károly,
községi bír.

Eladó beltelek.

Székelyudvarhelyen, Szent-János-utca 13. sz. a. levő

5 holdas beltelek termő gyümölcsfákkal beültetve, gazdasági épületekkel együtt, szabad kézből eladó.

Értekezhetni özv. Xézler Gusztávnéval.

Zene és műének tanfolyam!

Alólírott, úgy mint eddig, az idén is szeptember havában megkezdji a zene és műének tanítását, hol kezdők és haladók zongrán, hegedűn, czimbalmon, citerán és magasabb műénekben könnyen felfogható módszerem alapján alapos kiképzést nyerhetnek. Beiratkozni lehet szeptember 2-ától kezdve.

BAKU KATALIN
Kossuth-u. 47. sz. (a Polg. leányisk. átellenben.)

Német és francia

magánoktatás
mint eddig is
szeptember hó 1-én
kezdődik.

Pomarius Gottfriedné

Eötvös-utca 9. szám.

Faeladási hirdetés.

A máréfalvi közbirtokosság nyilvános szó és zárt írásbeli árverésen eladja Udvarhelyvármegyében, Máréfalva község határán a Gázmérpatak oldala dűlőben fekvő erdejének 53.1 k. hold engedélyezett vágterének fatömegét.

Az eladás tárgyát képező erdőrészlet a székelyudvarhelyi vasuti állomástól 15.8 km. távolságra fekszik és e vasuti állomással 8.6 km. kitünő állami ut és 7.2 km. elég jó erdei ut köti össze.

Eladás tárgyát képezi:

1. 7400 m³ I. és II. oszt. jegenye és lucfenyő fűrészáru.
2. 2457 m³ I. oszt. jegenye és lucfenyő épületi fa.
3. 1291 m³ II. oszt. jegenye és lucfenyő épületi fa.
4. 93 m³ bükk gyertyán tűzifa és
5. 1500 m³ jegenye és lucfenyő tűzifára becsült fatömeg (56932) ötvenhatezerkilencszázharminckettő korona kikiáltási árban, melynek 10%-a az árverés megkezdése előtt bántpénzül leteendő.

Az árverés Máréfalva község házában 1907. évi október hó 3-án d. e. 9 órakor veszi kezdetét.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az árverési és szerződési feltételek a székelyudvarhelyi m. kir. járási erdőgondnokságnál és a máréfalvi közbirtokosság elnökénél megtekinthetők.

Kelt Máréfalván, 1907. évi szept. 4-én.

Biró Domokos,
birtokossági elnök.

389—1907. vb. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közbírré teszi, hogy az oklándi kir. járásbírósnak 1906. évi Sp. 354/3. sz. végzése következtében dr. Hialéder Ernő ügyvéd javára. ifj. Bedő Sándor erdőfűlel lakos ellen 228 kor. 45 fillér a jár. erejéig 1907. évi május hó 28-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfogat és 700 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 70 drb. vegyesszőrű jub, nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbírósnak 1907. évi V. 143/3. számú végzése folytán 228 K. 45 fill. tőkekövetelés és ennek 1906. évi május hó 27. napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 129 kor. 96 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Erdőfűle községben, alporos lakóknak leendő megtartására 1907. szeptember hó 16-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjogyzással hivatalnak meg, hogy az ériottott ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alui is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglatatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklándon, 1907. évi szept. hó 2-án.

Pollák Ignác, bír. végrehajtó.

Szives tudomásul.

A n. é. közönség szives tudomására kívánom hozni, hogy Székelyudvarhelyt, Eötvös-u. 1. sz. alatt (a Ferenczrendiek temploma mellett) saját nevem alatt egy teljesen új

Könyvkötészetet

rendeztem be, melynek modern berendezése lehetővé teszi, hogy a t. megrendelőim kényesebb igényeit is kielégíthetem.

Tankönyvek erős, vászon kötésbe olcsón bekötetnek.

Tisztelettel

Soha Aladár.

Irodai cikkek
nagyválasztékban

ÜZLETMEGNYITÁS!

Legszébb képes
levelezőlapok

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a helyi piacon — **Batthyány-tér 5. sz. a.** — egy, a mai kor igényeinek megfelelő

könyv, zenemű, papír, rajz, írószer kereskedést

nyitottam. — Több évi tapasztalataim, valamint elsőrendű czégekkel történt összeköttetésem folytán abban a kellemes helyzetbe jutottam, hogy az igen tisztelt vevőközönség minden igényeinek a legnagyobb pontossággal eleget tudok tenni.

Midőn kérem új vállalatomat becses pártfogásával támogatni, vagyok kiváló tisztelettel

Iskolai táskák!

ERDÉLYI SIMON

Üzleti könyvekben
nagyraktár